

孩子暑期的打开模式

编者按
对于很多学生来说，暑假意味着有一段较长的时间能自由支配。但对于一部分学生来说，假期也代表着忙碌和充实。日前，记者分别走访或电话采访数名学生和家长，来看看他们如何安排暑假生活。

“体育”夏令营让孩子感受别样暑期

■文/图 本报记者 胡建军

7月6日，衡阳市威名体育“夏日阳光”足球夏令营及全市小学生足球联赛启幕，来自全市各小学的48支参赛队伍700多名队员在皓源中学展开激烈比拼。

记者了解到，从7月6日—19日，我市在2019年全国青少年体育冬夏令营（湖南站）暨湖南省青少年“体育·新时代”活动中，先后开展了足球、篮球、羽毛球、射击、健美操、啦啦操等形式夏令营，吸引了1300多名中小学生参加活动，他们的假期过得愉快而充实。

承办足球夏令营的衡阳威名体育青少年足球俱乐部负责人王凯介绍，衡阳威名体育“夏日阳光”足球夏令营及全市小学生足球联赛已办过三届，也成为衡阳贯彻湖南省

青少年“体育·新时代”冬夏令营系列活动中的一项品牌活动，有效激发了全市数万名青少年的体育锻炼热情，也让孩子们享受到足球带来的乐趣。

家长朱先生告诉记者，他们家孩子今年10岁，在珠晖区实验小学上托校区上学，之所以选择足球夏令营，就是想让孩子感受一种不同于学校和家庭的生活，尝试有别于书本上的学习方式。

“我很喜欢足球，最崇拜的球星是梅西，所以参加了足球夏令营。在这里，我和小伙伴们边学边玩，体验到了足球的快乐。”满头大汗的朱小虎说。

足球教练魏伟介绍，对久居都市的孩子来说，在夏令营获得的不

仅是球技，也是一次体验生活环境的好机会，团队生活让大家提升了交往能力，结交了好多朋友。

7月11日，青少年篮球、射击、羽毛球夏令营正式开营，来自全市各地的500余名青少年参加了活动。

“孩子今年13岁，身高1.74米，体重75公斤，正是通过篮球训练，身体才长得这么壮实。小男孩精力旺盛，暑假这么长的时间如果整天窝在家里，要么玩手机，要么看电视，还不如找个他喜欢的项目锻炼出汗，更有益健康。”家长陈女士笑着说。

刚打完一轮三对三篮球的中国矿业大学准大学生张义开告诉记者，参加篮球夏令营快一个月了，



夏令营中的篮球训练

觉得自己的球技和身体素质明显加强，也结识了一帮球友，这个暑假过得很开心。

7月19日，以健美操、啦啦操、形体管理推广为主题的夏令营开营。参加活动的150多名孩子，在节奏感超强的音乐声中，表演了健美操、啦

操等项目，展示了孩子们青春、蓬勃、向上的精神风貌。

“在健美操训练中，我们不仅锻炼了身体，也增进了友谊。因为健美操是一项培养团队意识的运动，需要大家有默契。”正进行拉伸训练的学员杨琳琳说。

社会实践：体验生活不易

■文/图 本报记者 胡建军

文杰是常宁三中的应届毕业生，已被长沙的一所技师学校录取，目前在广东东莞一家皮具厂做小工。每天早上六点多就得起床，七点半之前就得进厂排队打卡，晚上则要忙到九十点才能下班，虽然中间吃饭过后的时间可稍稍休息一下，但下班后仍然只想睡觉。

在电话中，他告诉记者，之所以选择到工厂流水线上实践，缘于自己既没学历又没技术。

记者了解到，文杰每月除去必要的开销外，大概还能攒下3000多元，再做一个月，他将返回老家准备上学的事情。

他说：“母亲在外务工多年，父亲在镇上以摩托车载客营生。如今，走进社会自己赚钱，才体会到生活原来是如此不易。”

文杰父母得知孩子每天辛苦地

工作，既心疼又欣慰。心疼的是，为了赚学费，儿子在流水线上要做10多个小时；欣慰的是，儿子心智和意志都有了成长，在挥洒汗水中懂得了赚钱不易，更没有因此而打退堂鼓。

南华大学法学专业2017级学生小刘，刚放暑假就在老师的介绍下，进入南岳区一家专业对口单位实习。

他说：“在这里很少见到‘光说不练’或是整天在办公室无所事事，似乎每天大家手头都有忙不完的工作。刚开始，遇到问题不敢开口，哪知老师们对实习生非常照顾，我有不懂的地方，他们都愿意耐心地教。”

有天上午，办公室安排小刘在办公室值班接电话，这让他既惊又喜。值班期间他接到电话，对方要

找办公室主任。由于紧张，小刘在电话这头支吾了好一阵，也没把情况说清楚。事后，小刘红着脸向办公室主任汇报了情况。主任并未责怪他，而是耐心地告诉他以后该如何处理，让小刘十分感激。

于是他暗自告诫自己，学习能力不等于工作能力，在学校可能拼智商，但在社会实践中，更多的是拼情商，先得学会把小事情做好，才能提高自己。

“我学的是英语专业，课余时间就在教育辅导机构里做英语兼职老师，也做一对一家教，通过实践，让自己体会到做老师的不容易……”南华大学英语专业2017级学生小陈告诉记者，今年暑假安排最多的还是社会实践活动。

在实践过程中，小陈领悟到“因材施教”的真谛。他说：“比

如，对于一二三年级的小学生而言，鼓励和奖励是他们最喜欢的方法。年龄稍大一点的学生，可以聊聊他们感兴趣的话题和故事。但对于正处于个性构成和发展时期的初、高中生来说，在施教过程中，必须要注重他们的个人感受。如果一味批评，可能会引起学生反感。”

所以，小陈无论是在教育机构做

兼职老师，还是独自做家教，他也会像学校的班主任一样，发现问题及时与学生、家长沟通，对于学生不明白的地方，进行耐心辅导，让很多学生对他念念不忘。

小陈说：“社会实践让我体会到做一名受学生欢迎的老师是件很有成就感的事，但要做到这些实属不易。”



文杰正在进行粘贴皮革

孩子假期：教育培优成标配

■文/图 本报记者 郑淑香

踩着七月份的尾巴，孩子们的暑假过半。7月25日—26日，记者分别以在步步高、培训机构、市图书馆等实地走访及网络问卷的形式展开随机抽样调查，回收有效问卷共计98份。

调查显示，各种课程辅导和兴趣特长培训班依然是暑期计划的首要任务。近五成的家庭预计暑假总体花费上万，还有家长开玩笑说，自己两个月的工资都搭进去了。

娜娜是石鼓区一名准五年级的小学生，记者在她的暑期日程表上看到，这两个月的时间被安排得满满当当：除了参加敬老院慰问的社会实践活动外，她每天都要奔走不同的培训班。

“暑期花费最多的是语数英培训课，三科共计近7000元。还有游泳课和书法课，3000元左右。此外带孩子看电影、

周边游，也都安排在了暑期的日程中。”娜娜的母亲坦言，“整个暑期的花费是我两个月多的收入了，虽然有点心疼，但暑假是孩子充电的好时机，不能浪费了。”

记者通过调查统计发现，为了不浪费孩子在暑期的宝贵时间，很多家长都会制定各种暑假安排，无论是逛街购物、教育充电，还是出行旅游、游乐休闲，最少也要为孩子额外支出千元，尤其小学中高年级以上的娃们，暑假上培优课几乎成为标配。根据市面上的价格，暑期大班语数英培优课，加起来花费在6000—10000元人民币左右。如算上外出旅行，暑期消费则更高。

“只要对孩子有好处，花个大几千乃至几万的又算得了什么？”在记者采访的过程中，很多家长都流露出这样的心态。

对此，市少儿图书馆馆长李赛虹则表示，家长一定要“量力而行”，不要盲

目跟风。真正有意义的学习活动并不在于花费多少，而是在于孩子或是家长与孩子一起的参与度。如去图书馆、博物馆、敬老院等场所，让孩子多参与社会实践与志愿服务，也是一种非常好的锻炼，不仅能够帮助孩子在暑假养成良好的习惯，而且，这些活动几乎是“零成本”。

从事教育工作20余年，同样也是孩子的母亲的彭琛老师建议，家长应合理分析孩子的需求，根据孩子所处不同阶段，制定适合自己的暑假计划。比如学龄前的孩子，主要以避暑放松为主，可以让孩子亲近大自然；小学生可以和家人来一次短途旅行，帮家里做一些简单的家务，多进行一些课外阅读，利用暑假补一下学习短板等等。她认为，家长无需焦虑，作为父母，可在孩子成长的不同阶段，用不同的形式完成陪伴。



一名学生请家教一对一辅导

做小志愿者感觉很充实

■文/图 本报记者 郑淑香

“放假期间到图书馆当志愿者，不仅可以锻炼胆量，还能锻炼沟通能力和思维归纳总结能力。”谈起自己的图书馆志愿者活动，来自逸夫中学初三学生肖亦君兴奋不已。暑假已经过半了，如何才能有意义地度过？在肖亦君等20名学生眼里，当一名小志愿者，暑假充实而丰富。

7月25日，记者在市少儿图书馆看到，前来借阅书籍的青少年络绎不绝。记者了解到，暑假是市少儿图书馆的服务高峰期，日接待量1000余人次，日办证量50余本。

据了解，此次图书志愿者活动

于6月25日开始面向社会招募小志愿者，仅用两天时间，报名人数就超过了40人。经过审核、培训、选拔后，最终确定20名小志愿者参加今年暑期的馆内图书管理服务。

“这次岗位有图书整理、期刊整理、借阅服务、上网咨询、读者咨询以及文明卫生等多个岗位。能为大家服务，我感到很高兴。”面对记者，14岁的肖亦君显得从容大方，她表示自己的年龄即将超过服务要求的年龄期，尽管初三的学业很紧张，但她更珍惜这次锻炼机会。

“通过亲身参与和体验阅读的



小志愿者谢岱锦正在整理图书

岱锦的妈妈认为，读万卷书，更要行万里路，将暑期时间用在志愿服务

(上接第一版①)在加强对船山文化、抗战文化、大雁文化、书院文化等的挖掘和研究中形成一批具有主体性、原创性的优秀成果和理论力作，切实打造有影响、有特色、有地位的“衡阳号”社科品牌。要创新体制机制，深入推进科研管理体制改革创新，促进理论研究、学术交流、社科普及、成果评价、组织管理等方面工作科学化、规范化、制度化。要积极搭建社会科学研究成果转化平台，推进学术成果通俗化、大众化、实用化，更好地推动理论成果付诸实践、提升价值、服务发展。

五、要心怀梦想、作风优良，甘做社科事业的孺子牛。打造一支对党忠诚、事业心强、业务精湛、甘于奉献的社科工作者队伍，是哲学社会科学事业保持蓬勃生机的重要保证。广大社科工作者要不断加强业务能力建设、工作作风建设，提高认识世界、把握规律、分析问题、解决问题的能力，努力成为新时期社科工作行家里手。要着力培养一批理论功底扎实、学术造诣深厚、勇于开拓创新的学术带头人，造就一批年富力强、业务突出、锐意进取的青年骨干。要始终坚持党性和人民性相统一，严守政治纪律和政治规矩，坚决反对对政治上的自由主义、思想上的个人主义，确保对党忠诚的绝对纯粹。要发扬“俯首甘为孺子牛”的奉献精神，担当历史责任，守得住宁静、耐得住寂寞，脚踏实地，厚积薄发。

哲学社会科学事业是党的事业的重要组成部分，各级党委、政府要进一步加强和改进对哲学社会科学工作的领导，大力支持各级社科联创造性地开展工作，重视和用好哲学社会科学研究成果，切实帮助协调解决广大社科工作者的实际困难和问题。社科联是党委和政府联系广大社科工作者的桥梁和纽带，要不断地强化联的基础、创新联的机制、改进联的方式，进一步加强自身建设，努力把各级社科联建设成为广大社科工作者的温馨家园和学术研究共同体。

(上接第一版②)

以情待人，公益事业永不停歇

对待员工，肖慧就像兄弟姐妹一样，从生活上给予员工无私关怀与帮助，员工生病住院、家人去世、生活遭遇困难时，她总是会及时出现，给予力所能及的帮助。

陈爱华是锦尚国际家居连锁的一名员工，跟随肖慧已有11年的时间，在她眼里，这个老板待人真诚，对待员工犹如家人。“曾经有段时间因为老公重病，家里遭遇很大困难，多亏了肖总。”陈爱华告诉记者，肖慧夫妇不仅经常去医院探望丈夫，给予物资帮助，还组织了爱心捐款，竭尽全力帮助她，这让她非常感动。

待人以诚，对人以善。肖慧认为，作为一名企业家，坚持公益回报社会也是一种责任。

2017年6月，为多重残疾家庭捐赠家具家电总价值15000元；2018年7月，为精神残疾人协会的贫困家庭捐款12000元；9月，再度捐赠社会儿童福利院物资5500元；11月，带头向白果镇贫困村新庄村捐赠办公桌椅价值10000元；荣获衡阳市2018年度女企业家商会“爱心天使”称号……

“任何人都无法决定生命的长度，但却可以延展生命的厚度。”在肖慧看来，在有限的生命里，就应该多做对社会有益的事。

132路公交线路优化后正式运营

愉景新城居民告别出行难

本报讯(记者 罗盟)7月26日，优化调整后的132路公交线路正式营运，愉景新城等地的乘客出行将更加便捷。上午8时，运营启动仪式在愉景新城举行。

“以前坐公交车还要走10来分钟，时间紧的话就提前打车，现在公交车站在楼下，省钱又省力。”家住愉景新城的王女士表示，今后将会有更多地选择公交出行。

132路全线将投入18台新能源纯电动公交车运营，始发站为愉景新城，终点站为湖南财工院；途经香江水岸——政协苑——华新汽车站——连卡福广场——新附二——市交通局——太阳广场——海关——锦绣湘城——金拓小区东——蒸湘区政府东——冠都现代城——蒸湘世纪城——融冠金映豪庭——船山英文学院——阳辉南路口——立新东路——晶珠广场——附一医院——小西门——滨江大厦——水果市场——向荣里——市人民第一医院——衡阳火车站——东三角线——光明立交桥——运输机械桥——阳光佳苑——粮站；每天首班车6:10发车，末班车19:40发车，往返35.3公里路程，票价2元。

公交集团运营处负责人黄鹏飞表示，随着城市的不断发展，一些区域出行难问题一直没有得到解决。新调整的这条公交线路，就是为了满足出行难区域居民的出行需求，未来还将根据实际需求，为市民提供安全、便捷的出行服务。

简讯

7月23日至26日，湖南高速铁路职业技术学院“归雁扶贫”和“高铁国风”两个项目团队的志愿者走进衡阳县渣江镇六印村，开展“青年红色筑梦之旅”社会实践活动。活动中，志愿者走访了全村15户建档立卡贫困户和多户经济困难群众家庭，调查他们的致贫原因，制定扶贫方案，为该村推进脱贫工作建言献策。据悉，“归雁扶贫”和“高铁国风”两个项目，是该校坚持多年的文化公益实践行动，系全国大学生“青年红色筑梦之旅”活动之一。(通讯员 董帅)